
NOTA INFORMATIVĂ 

la proiectul Ordinului ministrului Educației, Culturii și Cercetării privind  

 aprobarea Instrucțiunilor metodice privind procedura de înființare 

 și edificare a monumentelor de for public 

 

Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului 
 

Proiectul Ordinului este elaborat de către Ministerul Educației, Culturii și Cercetării 

Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi finalităţile urmărite 

 

Proiectul Ordinului ministrului Educației, Culturii și Cercetării privind aprobarea Instrucțiunilor 

metodice  privind procedura de înființare și edificare a monumentelor de for public a fost 

elaborat în scopul implementării Legii monumentelor de for public nr. 192/2011, a Hotărârii de 

Guvern nr. 751/2020 privind aprobarea Regulamentului de organizare a concursului de selectare 

a autorului monumentului de for public sau operei comemorative de război. 

Instrucțiunile reprezintă un instrument de ghidare pentru autoritățile publice locale - promotori ai 

edificării monumentelor de for public cu privire la mecanismul și procedura de înființare și 

edificarea a operelor de artă monumentală. 

Monumentele de for public ocupă un loc aparte printre valorile culturale ale patrimoniului 

național. Aceste opere de artă plastică monumentală, care sunt amplasate în spațiile publice, sunt 

destinate să completeze imaginea urbanistică, să contureze personalitatea specifică a localităţilor, 

să comemoreze personalități notorii. Promotorii edificării monumentelor, de regulă, sunt 

autorități publice locale, asociaţii obștești sau fundaţii; adesea monumentele provin din donații, 

fiind executate de artiști plastici de peste hotarele țării. 

În ultima perioadă pe teritoriul Republicii Moldova a sporit numărul monumentelor de for public 

edificate cu abateri de la prevederile legale sau inaugurate ilegal. Deseori acest fenomen are loc 

datorită faptului că, autoritățile publice locale de diferite niveluri nu respectă sau nu cunosc 

procedura legală de edificare a unei opere de artă monumentală.  

Aprobarea Instrucțiunilor va facilita semnificativ procedura de inițiere și edificare a 

monumentelor de for public. 

 

Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi 

Prezentele Instrucțiuni metodice reglementează mecanismul și succesiunea procedurii legale de 

înființare și  edificare a monumentelor de for public. 

Instrucțiunile sunt elaborate în premieră. 

 

Fundamentarea economico-financiară 

Implementarea Instrucțiunilor nu necesită cheltuieli financiare suplimentare. 

Modul de încorporare în sistemul actelor normative în vigoare 

Proiectul se încorporează în sistemul actelor normative și nu va necesita modificarea altor 

acte legislative sau normative. 
 

Respectarea transparenţei în procesul decizional 

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008 privind transparenţa în 

procesul decizional, proiectul este plasat pentru consultare publică pe portalul 

www.particip.gov.md, precum și pe pagina web oficială a Ministerului Educației, Culturii și 

Cercetării www.mecc.gov.md, directoriul Transparenţa decizională, secţiunea Proiecte de acte 

normative remise spre coordonare. 
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